

用脱贫攻坚“金钥匙”开乡村振兴致富门



2021年2月25日，习近平总书记在全国脱贫攻坚总结表彰大会上庄严宣告：“经过全党全国各族人民共同努力，在迎来中国共产党成立一百周年的重要时刻，我国脱贫攻坚战取得了全面胜利”。

回忆起当时的场景，阿坝州金川县独松乡嘎伍岭村原第一书记徐俊仍激动不已：“总书记的讲话让我们驻村干部倍感振奋。脱贫摘帽不是终点，而是新生活、新奋斗的起点，我们一定要在乡村振兴大路上继续奋斗！”

在脱贫攻坚一线，一批批驻村第一书记和驻村干部倾力奉献、苦干实干，为创造彪炳史册的人间奇迹作出贡献。如今，脱贫梦圆，征程再启，包括18.6万名第一书记在内的56.3万名驻村干部完成轮换，他们为一个个帮扶项目奔忙，为一件件民生实事出力，汇聚起乡村振兴的澎湃动能。

开办网店年销花椒上万斤、土鸡3000余只；红脆李、中药材种植成了乡亲们的“新钱袋”，带动参与种植的村民年人均增收2000余元。

南太行山深处，山西省晋城市陵川县附城镇台北村也悄然发生变化。在那里，乡亲们总是念起“老郭书记和小郭书记”的好。原来，2019年8月，村第一书记郭建平积劳成疾，倒在扶贫岗位上。郭建平去世10天后，女儿郭子涵主动向党组织提出申请，要完成父亲未竟的事业。1个月后，经组织批准任命，郭子涵来到台北村，当起第一书记。

郭子涵把村民的冷暖牢记在心间，用心用情办实事：新增两个蓄水池，村民用水更便利；推进“煤改电”，冬季取暖有了着落；扩种白皮松、连翘，建加工车间，村里有了新的增收门路。

拳拳真情，郭子涵成了乡亲们的贴心人。握指成拳，大伙齐心协力抓产业，村集体收入超过10万元，年人均收入增长到8000元。“村子大变样，日子有奔头！”76岁的贺三珠老人说。

真情投入

让乡亲们生活更上一层楼

脱贫攻坚战打赢后，郭子涵没有离开陵川县。去年12月，她响应组织号召，来到平城镇秦家庄村担任第一书记。“从促脱贫到抓振兴，陵川发展有我，用好脱贫的‘金钥匙’，打开乡村振兴的致富门。”

秦家庄村位于旅游公路沿线，乡亲们渴望吃上“旅游饭”。为补上发展短板，郭子涵与村干部一起，请专家出点子，听取群众意见。于是，雨污分流等基础设施建设提速，美丽乡村规划出炉。郭子涵介绍：“民宿接待中心、农耕体验园年底就能建成，预计带动30多人就业。”

走在村里的智能玻璃温室大棚，电子屏上记录着光照、温度、湿度，生菜、圣女果、草莓等果蔬生机盎然。更神奇的是，大棚里还“长”出了鱼。“有

机菜，生态鱼，立体种养，一水两用。”郭子涵说。

为了产业兴旺，郭子涵和村干部建起有机肥生产线，发展“设施蔬菜+有机肥生产+观光采摘”，促进现代农业循环发展。村集体入股产业，乡亲拿分红、鼓口袋，乡村变成宜居宜业的幸福家园。村民李志菊在大棚里打工，每天收入60多元，“家门口务工，还能学技术，一举两得。”

“发扬脱贫攻坚精神，奋斗乡村振兴新征程。”去年5月，徐俊回到家乡眉山市青神县，担任高台镇党委副书记、镇长。高台镇是晚熟柑橘产业核心区，徐俊有了新的发展思路：“既要橘海，更闻稻香，乡村产业振兴，水稻、水果两手都要抓。”

高台镇百家池村，田间地垄间，早稻育秧紧锣密鼓，今年村里的500余亩良田实施“水稻+蔬菜+中药材”粮经复合轮种。“去年以来，全镇发展水稻等粮食作物，促进粮食稳产增收。”徐俊说。

山上柑橘产业也在提档升级。徐俊推动专业合作社托管果园，带动果农抱团发展。“7亩果园入股合作社，平时在合作社打工，又拿一份工资。”百家池村村民兰术芳说，统一管理，果子品质好，去年底算账，收入近3万元。

“办好群众所急、所需、所盼的民生实事。”近1年来，高台镇创新推出居家养老服务，在诸葛村开设“长者食堂”，为60岁以上的老年人提供平价午餐、晚餐，对于行动不便的老人，还提供送餐、照看等服务。“伙食有人管，病痛有人问，生活更安心了。”诸葛村的杨玉仙老人说。

像徐俊、郭子涵一样，一大批驻村第一书记舍小家为大家，为脱贫攻坚无私奉献，为乡村振兴接续奋斗，才有了脱贫乡村日新月异的面貌。他们用美好青春诠释了共产党人的初心使命，谱写了一支支新时代的青春之歌，也激励我们不忘初心、牢记使命，勇于担当、甘于奉献，在新时代的长征路上作出新的更大贡献。

(常钦 李晓晴)

青春之花 绽放脱贫路上

嘎伍岭的路彻底变了！河上摇晃晃的铁索桥变成钢筋混凝土大桥，14个盘山村道回头弯拓宽加固，村里山货搭着物流车销往全国。

徐俊还记得2017年5月，第一次走在嘎伍岭村道时的惊心动魄，“海拔近3000米的大山里，14个回头弯，每个弯都有180度，要想过弯必须倒车顺方向。下头就是百米悬崖，我一路紧紧攥着扶手。”

要想富，先修路。驻村的头两个月，徐俊天天在摩托车上“办公”——把村里145户走了个遍。走访发现，村里藏着宝贝：高山松茸，乡亲们养的土鸡……“卖出大山，一定能鼓起‘钱袋子’。”

徐俊随即联系眉山市对口帮扶单位，争取资金、推进项目，新改扩建村道9.1公里，建起跨大渡河钢筋混凝土桥……4年间，徐俊骑着摩托车跑了5万余公里，嘎伍岭的出村路畅了，致富路不断延伸。

百亩花椒串串紫红，百亩脆李挂满枝头，产业发展驶上高速路。徐俊牵头成立“一家亲”农民专业合作社，



图片新闻

近日，在巴中市南江县集州街道黄金社区的粮食、蔬菜种植基地，即将成熟的油菜、扬花授粉的小麦、绿油油的马铃薯苗和栽植不久的地膜玉米、蔬菜苗等错落有致，犹如春日“调色板”，绘就出了美丽乡村。

(本报通讯员 肯定怀 摄影报道)

创新案例

CHUANG XIN AN LI

大竹县做好防返贫动态监测帮扶工作 斩断返贫「链条」守住群众「幸福线」

洪雅县打造特色梨园探索兴农路径 将广大农户「镶嵌」到产业链上

近日，记者走进眉山市洪雅县将军镇真武山梨园基地，只见山上沟渠纵横交错，滴灌、喷灌设施齐全，生产便道开阔整洁，梨树已开始挂果。

真武山梨园是省级乡村振兴重点帮扶村——阳坪村的示范项目，由和平乡村旅游专业合作社负责实施。据悉，真武山梨园于2016年10月开始建设，总体流转土地648亩，最初有158户村民以带地入股的形式参与其中。

为探索“造血式”兴农路径，2018年，该县扶贫移民局(现为乡村振兴局)在真武山试点产业抱团发展，动员167户建档立卡贫困户加入合作社，整合100万元政府配套产业发展资金入股；后来，又动员84户建档立卡贫困户成为梨园股东。合作社按前期投入成本折算，划出114亩梨园作为贫困户抱团发展的产业基地，由合作社统一进行管理、销售，优先考虑贫困户园区务工。在梨园没有收入前，按投入额的5%作为贫困户的保底收入。待梨园有收益后，按纯利润的35%作为贫困户分红收入，合作社占35%，村集体经济占10%，还有20%留作合作社后续发展资金。这样一来，对贫困户的帮扶由“输血”变为“造血”，从根本上筑牢了帮扶成果。

“我家有1.8亩地在合作社入股，同时我又参与了扶贫资金抱团产业发展项目，并在合作社进行果蔬管护。土地租金收益、资产分红，再加上务工收入，生活越过越好了。”脱贫户黄玉清告诉记者，由于年龄大、不懂技术，加之要照顾生病的爱人，一直以来家里没有什么经济收入。“多亏村上发展真武山梨园项目，还有县上给予的帮扶政策，让我能就近务工，提高收入。”黄玉清感慨。

除了黄玉清，因产业发展而获益的脱贫群众还有很多。今年60多岁的脱贫户熊月高是第一批入股的人员，去年他和儿子在基地务工，光务工收入就获得3.8万元，年底还有分红。

“目前，合作社年底分红资金并不多，但随着梨园产量的增加，经济效益将逐步提升。”该合作社负责人王强介绍，真武山梨园于2021年开始产果，产量为1.75万公斤；从今年起，将逐步进入丰产期，年产量预计在15万~30万公斤，年产值按现有行情计算，将达到100万~300万元。

合作社以土地入股的社员每年预计获得资源性收益共12万元；抱团发展户每年预计获得保底分红15万元。此外，合作社部分社员还将在梨园项目上获得务工性收益约30万元，梨园项目全面盈利后，村集体和社员还会获得5%的经营性收益。

5年来，在全体党员、社员的共同努力下，真武山发展起了早中晚熟系列品种配套、可观花赏果的特色产业新西兰红梨，还进行了景观打造，已取得国家AA级风景区认证。为推动发展，聚拢人气，合作社还根据农产品出产时间和节气，推出乡村体验游活动，如花季赏花、果季采摘，会节活动进一步促进了当地农副产品的热销，游客会顺带购买当地农民自产的水果、蔬菜、鸡鸭等。“我们将继续完善配套设施，推动农旅融合发展，带动周边群众致富，助推乡村振兴。”王强介绍道。

(余静 本报记者 苏文保)

“非常感谢党委政府的救助，暴雨受灾有政策兜底，还是国家好啊！”去年，达州市大竹县清水镇老书房何家村九组村民侯昌林因一场洪水房屋受损严重，虽然临时被安置在亲友家居住，但是住房没有着落存在返贫风险。很快，昌林一家被纳入防返贫新增监测对象名单。

近年来，大竹县坚持把防返贫动态监测帮扶工作作为巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的重要抓手，探索出了一套科学有效的帮扶机制——为全县928户2331名防返贫监测对象安排帮扶责任人，制定针对性帮扶措施，牢牢守住了群众“幸福线”。

“现在，我家里10亩土地都种上了白茶，自己在巴蜀茶叶公司打工，儿子毕业后也在外打工，全家一年的纯收入就有三四万元，吃上产业发展的红利了！”4月12日，团坝镇白茶村十三组村民邓中成谈起收入底气十足。

发展产业是防止返贫的根本出路。随着乡村振兴的不断深入，该县走上“科

技兴茶、品牌立茶、文化强茶”之路，全力做好白茶产业“外延扩张”“内涵提升”两篇文章，推进茶产业一二三产融合发展，构建起了茶产业、茶经济、茶生态、茶旅游和茶文化互融共进、协调发展的现代茶产业体系。

目前，大竹县有白茶企业25家、专业合作社47家，种植白茶8万余亩，总产值突破20亿元，成功带动了当地群众就业致富。“我们将进一步践行‘两山’理论，继续让祖国增绿，助力乡村振兴，让群众增收致富。”大竹县白茶产业委员会党委书记廖红军说。

不仅如此，该县依托白茶、糯稻、香椿、竹、苎麻等特色产业，发展壮大农产品加工龙头企业，加快构建生产体系、经营体系和产业体系。同时，利用财政衔接资金，安排产业发展资金250万元，鼓励有条件的监测对象自主发展到户产业增收项目，帮助监测对象增收，助力产业振兴。

迄今为止，全县实现脱贫人口和监测对象就业32720人，提供就地就近公益性岗位143个，未出现一例脱贫户返贫或新增致贫现象。

(王晓林 邓岚婧)

技兴茶、品牌立茶、文化强茶”之路，全力做好白茶产业“外延扩张”“内涵提升”两篇文章，推进茶产业一二三产融合发展，构建起了茶产业、茶经济、茶生态、茶旅游和茶文化互融共进、协调发展的现代茶产业体系。

目前，大竹县有白茶企业25家、专业合作社47家，种植白茶8万余亩，总产值突破20亿元，成功带动了当地群众就业致富。“我们将进一步践行‘两山’理论，继续让祖国增绿，助力乡村振兴，让群众增收致富。”大竹县白茶产业委员会党委书记廖红军说。

不仅如此，该县依托白茶、糯稻、香椿、竹、苎麻等特色产业，发展壮大农产品加工龙头企业，加快构建生产体系、经营体系和产业体系。同时，利用财政衔接资金，安排产业发展资金250万元，鼓励有条件的监测对象自主发展到户产业增收项目，帮助监测对象增收，助力产业振兴。

迄今为止，全县实现脱贫人口和监测对象就业32720人，提供就地就近公益性岗位143个，未出现一例脱贫户返贫或新增致贫现象。

(王晓林 邓岚婧)

在月华镇玉皇庙村，五组村民李光军生活不算富

强举措 促就业 架设群众“幸福长线”

在月华镇玉皇庙村，五组村民李光军生活不算富